

气象红色预警要与停课停业联动

余晓辰 张绘薇

核心提示

今年《政府工作报告》提出，“铁腕”推进“三治理一提高”行动。尽最大努力加强雾霾治理，开展空气质量指数预报，健全大气重污染预警和响应机制。推进生态环保设施和工程建设，创新生态环境保护体制机制，对环境违法行为实行“零容忍”，毫不留情坚决予以严惩。积极打造“美丽宁波”。到2016年，基本建成国家级生态市，城市美化、绿化、洁化水平大大提升，环境空气质量优于国家环保模范城市标准。

环保“利剑”如何彰显锋芒，且听来自两会的声音。



人物名片

徐维郎 市人大代表，宁波市统计局数据管理中心主任
余声扬 市政协委员，中国石化镇海炼化分公司电气部总工程师

2013年极端天气状况接连出现，从盛夏的高温，夏末的台风暴雨，再到腊月天的雾霾，天空频频“亮红灯”，环保警钟长鸣。对此，代表和委员们分别从预警机制探索、污染源头治理方面提出良策。

“相互间的联动机制没有建立起来，往往

是气象台已发红色预警，情况也很紧急了，但停课停业的指导建议还在各级决策中，迟迟没能发布。”徐维郎代表指出，气象红色预警意味着已出现了极端天气，而要不要上学须等校方通知，要不要上班得听单位领导，群众显得相当被动。

徐维郎代表的《关于建立气象红色预警与停课停业联动机制的建议》提出，凡是气象台发布台风、暴雨、大雪、雾霾等气象红色预警，即意味着幼儿园和中小学停课，非防灾减灾应急单位和非紧急公共服务工作单位停业，一般人员在家避灾。“在这点上我们应该学习香港的做法，台风天香港挂8号风球，市民就知道不必上班上学了，预警是联动的，不必等行政指令。”

而应对雾霾等极端天气，总采取“躲”的方式也非长久之计，要从源头上下功夫。

“环境污染很大一部分是由不良能源消费结构造成的，石化企业需要加快产品升级。”在余声扬委员看来，尽快优化能源结构已经刻不容缓。

余声扬委员介绍，镇海炼化第二套汽油脱硫设备将在4月份上线，让汽车“喝”上国五标准的汽油指日可待。此前，中国石化自主研发的1号生物航煤圆满完成试飞，“地沟油”成功变身“蓝天卫士”，让更多国产飞机“喝”上它的商用道路也从此开启。

“大厂要担起绿色生产的担子，在项目新建、改建、扩建中做好‘三同时’，即配套的环保设施必须与主体工程同时设计、同时施工、同时投入生产和管理。”余声扬委员表示，目前镇海炼化、北仑电厂、镇海电厂等都已斥巨资进行脱硫、脱硝系统改造，这样的“环保自觉”仍需继续。

核心提示

群众身边的健身设施缺乏是长期以来制约和困扰全民健身事业发展的瓶颈。近年来，宁波全力推进全民健身路径的建设和普及，但健身场馆的数量和布局仍无法满足群众需求。“大群体格局”的形成不是体育部门一家的事，需要规划、国土、建设、城管、体育等多部门联动，形成合力。

人物名片

劳金龙 市政协委员，宁波市体育局副局长
曹晓春 市人大代表，宁波体育运动学校教练

抓紧建设群众身边的健身设施

本报记者 林海

宁波11个县（市）区中有全民健身活动中心的只有余姚、象山、慈溪、北仑和鄞州。国务院2013年9月28日颁布的《关于促进健康服务业发展的若干意见》明确规定，“到2020年，80%以上的市（地）、县（市）区建有一全民健身活动中心”，70%以上的街道（乡镇）、社区（行政村）建有便捷、实用的体育健身设施。”和中央政府的要求相比，宁波的全民健身活动中心和健身设施的数量和布局还有不小差距。

近年来，宁波全力推进全民健身路径的建设和普及，至2012年年底，宁波已建成社区、村落健身路径7379套，实现了社区和行政村的全

覆盖。体育部门又在2013年启动全民健身路径“网上报修”和“服务外包”，力争实现对所有全民健身路径的动态监控和跟踪维修。

劳金龙委员对宁波全民健身事业的情况如数家珍。他表示，全民健身事关国民健康素质，不能让体育一家“唱独角戏”，应该形成规划、国土、建设、城管、体育等多部门联动的“大群体格局”。

学校体育场馆的数量占全社会体育场馆总数的三分之二以上，但学校体育场馆向社会开放的工作面临多种困难：社会人员、健身设施难管理，冲突纠纷难调解，卫生问题难解决，经费问题有缺口。面对学校良好的体育设施，

周边居民有怨言，学校难管理，政府不满意。开放学校体育场馆是个综合性很强的社会系统工程，属于社会管理创新的范畴，不只是学校一家的事，需要多部门联合介入管理。

曹晓春代表说，群众的健身需求呼声越来越高，政府不置之不理，应从城市规划、建设、管理等多方面进行科学调研和深入研究，做好统筹规划，满足群众提高生活品质的需求。

江北区的天水社区在区政协委员的呼吁下，由体育和城管部门联合在天水公园建了几套全民健身路径，供周边居民日常健身。劳金龙委员表示，这是好的开端，希望有关部门认真倾听群众呼声，积极推进“体育设施进公园”。



吃穿住行，代表心系百姓事

本报记者 陈敏 北仑记者站 袁佳翊

“在全市范围内开展治理雾霾专项行动，包括加大机动车尾气治理力度、开展重点行业治理、加强绿化建设、推广清洁能源、制定应对雾霾天气应急预案……”昨天上午，北仑代表团审议政府工作报告，贺波代表的建议在代表中引起了强烈反响。

“今年两会，代表们尤其是来自基层的代表更积极更活跃了。”一位代表告诉记者。据了解，北仑代表团参加本次两会的代表共有36人，绝大多数准备了提案或建议，而且这些提案、建议事先都经过认真调查研究。

“我们是老百姓的传声筒，老百姓最关心什么，我们就要说什么。”基层代表陈军浩说。会上，他将许多来自基层的问题一一抛了出来，并对政府如何转变职能，着力推进社会治理。

“他们是老百姓的传声筒，老百姓最关心什么，我们就要说什么。”基层代表陈军浩说。会上，他将许多来自基层的问题一一抛了出来，并对政府如何转变职能，着力推进社会治理。

“他们是老百姓的传声